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Câu 1 (4đ)
a) Chứng minh rằng 
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 chia hết cho 3 với mọi số tự nhiên n

b) Tìm số các số nguyên n sao cho 
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 là số chính phương
Câu 2. (5đ)

a) Giải phương trình
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b) Giải hệ phương trình
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Câu 3 (3đ)

Cho ba số x, y, z thỏa mãn
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Tính giá trị của biểu thức 
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Câu 4. (6đ)

Cho đường tròn (O;R) và dây cung AB cố định, 
[image: image7.wmf]ABR2
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 . Điểm P di động trên dây AB (P khác A và B). Gọi 
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 là đường tròn đi qua P và tiếp xúc với đường tròn (O;R) tại A , 
[image: image9.wmf](
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 là đường tròn đi qua P và tiếp xúc với đường tròn (O;R) tại B. hai đường tròn 
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 và 
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 cắt nhau tại điểm thứ hai là M.
a) Trong trường hợp P không trùng với trung điểm dây AB, chứng minh OM//CD và 4 điểm C, D, O, M cùng thuộc một đường tròn

b) Chứng minh khi P di động trên dây AB thì điểm M di động trên đường tròn cố định và đưởng thẳng MP luôn đi qua một điểm cố định N

c) Tìm vị trí của P để tích PM.PN lớn nhất ? diện tích tam giác AMB lớn nhất ? 
Câu 5. Cho các số dương x, y,z thỏa mãn điều kiện 
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 Chứng minh rằng:
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ĐÁP ÁN ĐỀ PHÚ THỌ 2009-2010
Câu 1

a) Theo giả thiết n là số tự nhiên nên 
[image: image14.wmf]nnn
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 là 3 số tự nhiên liên tiếp
Vì tích của 3 số tự nhiên liên tiếp luôn chia hết cho 3 nên 
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 chia hết cho 3
Mặt khác 
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[image: image17.wmf](

)

(

)

nn

2121

-+

 chia hết cho 3

Vậy A chia hết cho 3 với mọi số tự nhiên n

b) Ta thấy B là số chính phương
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Vì 
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 nên ta có các hệ
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Giải hệ (1) (2) (3) (4) ta tìm được 
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Vậy các số nguyên cần tìm là 
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Câu 2

a) Ta có 
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 nên tập xác định của phương trình là R

Phương trình đã cho tương đương với 
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Đặt 
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 thì phương trình đã cho trở thành
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 (thỏa mãn điều kiện)

Với 
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 ta có 
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Với 
[image: image32.wmf]y3
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 ta có 
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Vậy phương trình đã cho có 3 nghiệm 
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b) hệ đã cho tương đương với 
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Từ hệ (*) ta suy ra
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xxyy1

(I)

x2y0

ì

+-=

í

+=

î

 hoặc 
[image: image37.wmf](

)

(

)

22

xxyy1

(II)

x2y.5x3y0

ì

+-=

ï

í

+-=

ï

î

 
Giải hệ (I) ta tìm được 
[image: image38.wmf](x;y)(2;1);(2;1)
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Hệ II vô nghiệm

Vậy hệ có nghiệm 
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Câu 3

Từ giả thuyết suy ra x, y, z khác 0 và
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Câu 4
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a) Nối CP, PD ta có 
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DD

 lần lượt cân tại C, O nên 
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do đó CP // OD (1)

Tương tự 
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 lần lượt cân tại D, O nên 
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 nên OD//CP (2) . Từ (1) và (2) suy ra ODPC là hình bình hành
Gọi CD cắt MP tại H cắt OP tại K thì K là trung điểm của OP

Theo tính chất 2 của đường tròn cắt nhau ta có CD
[image: image47.wmf]^

 MP
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 H là trung điểm MP

Vậy HK // OM do đó CD // OM

Ta phải xét 2 trường hợp AP < BP và AP > BP, đáp án chỉ yêu cầu xét 1  trường hợp giả sử AP < BP

Vì tứ giác CDOM là hình bình hành nên OC = DP, DP=DM=R2  nên tứ giác CDOM là hình thang cân do đó 4 điểm C, D, O, M cùng thuộc một đường tròn

b) Xét tam giác AOB có 
[image: image49.wmf]2222

OAOB2RAB

+==

 nên tam giác OAB vuông cân tại O. Vì 4 điểm C, D, O, M cùn thuộc một đường tròn (kể cả 
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Xét 
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 (cùng bằng 
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 (cùng bằng 
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Nên 
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 đồng dạng 
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Vì 
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 đồng dạng với 
[image: image62.wmf]MCD

D

 suy ra 
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Do AB cố định nên điểm M thuộc đường tròn tâm I đường kính AB

Ta có 
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 (Góc nội tiếp và góc ở tâm của (C))
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 (góc nội tiếp và góc ở tâm của (D))

Do đó MP là phân giác 
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Mà 
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 nên M thuộc đường tròn (I) ngoại tiếp tam giác AOB
Giả sử MP cắt đường tròn (I) tại N thì N là trung điểm cung AB không chứa điểm O nên N cố định

c) 
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 (góc nôi tiếp cùng chắn 1 cung) nên 
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Do đó 
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Vậy PM.PN lớn nhất bằng 
[image: image77.wmf]2
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Vì tam giác AMB vuông tại M nên 


[image: image78.wmf](

)

22

22

AMB

11ABR

SAM.BMAMBM

2442

=£+==

 

Diện tích tam giác AMB lớn nhất bằng 
[image: image79.wmf]2
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 khi PA=PB hay P là trung điểm dây AB
Câu 5. 

Trước tiên ta chứng minh bất đẳng thức : Với mọi 
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Dấu “=” xảy ra 
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Thật vậy, với 
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Áp dụng bất đẳng thức (**) ta có:
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Dấu “=” xảy ra 
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Áp dụng bất đẳng thức (*) ta có:
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 Chú ý: 
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Chứng minh 
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Do đó:
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 Từ (1) và (3) ta suy ra 
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Dấu “=” xảy ra 
[image: image97.wmf]2010

xyz

3

Û===

 
_1606494619.unknown

_1606494635.unknown

_1606494651.unknown

_1606494659.unknown

_1606494667.unknown

_1606494671.unknown

_1606494675.unknown

_1606494679.unknown

_1606494681.unknown

_1606494682.unknown

_1606494683.unknown

_1606494680.unknown

_1606494677.unknown

_1606494678.unknown

_1606494676.unknown

_1606494673.unknown

_1606494674.unknown

_1606494672.unknown

_1606494669.unknown

_1606494670.unknown

_1606494668.unknown

_1606494663.unknown

_1606494665.unknown

_1606494666.unknown

_1606494664.unknown

_1606494661.unknown

_1606494662.unknown

_1606494660.unknown

_1606494655.unknown

_1606494657.unknown

_1606494658.unknown

_1606494656.unknown

_1606494653.unknown

_1606494654.unknown

_1606494652.unknown

_1606494643.unknown

_1606494647.unknown

_1606494649.unknown

_1606494650.unknown

_1606494648.unknown

_1606494645.unknown

_1606494646.unknown

_1606494644.unknown

_1606494639.unknown

_1606494641.unknown

_1606494642.unknown

_1606494640.unknown

_1606494637.unknown

_1606494638.unknown

_1606494636.unknown

_1606494627.unknown

_1606494631.unknown

_1606494633.unknown

_1606494634.unknown

_1606494632.unknown

_1606494629.unknown

_1606494630.unknown

_1606494628.unknown

_1606494623.unknown

_1606494625.unknown

_1606494626.unknown

_1606494624.unknown

_1606494621.unknown

_1606494622.unknown

_1606494620.unknown

_1606494603.unknown

_1606494611.unknown

_1606494615.unknown

_1606494617.unknown

_1606494618.unknown

_1606494616.unknown

_1606494613.unknown

_1606494614.unknown

_1606494612.unknown

_1606494607.unknown

_1606494609.unknown

_1606494610.unknown

_1606494608.unknown

_1606494605.unknown

_1606494606.unknown

_1606494604.unknown

_1606494595.unknown

_1606494599.unknown

_1606494601.unknown

_1606494602.unknown

_1606494600.unknown

_1606494597.unknown

_1606494598.unknown

_1606494596.unknown

_1606494591.unknown

_1606494593.unknown

_1606494594.unknown

_1606494592.unknown

_1606494589.unknown

_1606494590.unknown

_1606494588.unknown

